

## 法國教育優先區公立國中將自 2024 年 9 月起延長開放時間

駐法國代表處教育組

法國教育部長阿塔爾 (Gabriel Attal) 於 2023 年 12 月 15 日宣布，教育優先地帶 (zone prioritaire，指來自弱勢家庭的學生比例較高的地區) 內公立國中的開放時間將自下學年起延長為 8 時至 18 時。這項措施已在 200 所國中辦理，但從今 (2024) 年 9 月起將擴大範圍，惟進一步細節尚未公布。部長是在參觀巴黎北郊塞納河畔埃皮奈 (Épinay-sur-Seine) 市內一所國中的試辦情形時，提及「要將實施國中數量從 200 所提升至 1,100 所」。

現行這項措施的學校中，學生留校時間為「上課前、下課後，且提供早餐」；亦有陪伴機制包括「課業或志向輔導，以及體育或文化活動」。

據部長表示，「會額外提撥八千萬歐元的預算來推動這項措施」，2024 年 9 月開學「預計有 60 萬名國中生受惠」。

全國中學教師工會 (SNES-FSU) 代表薇內蒂妲 (Sophie Vénétitay) 遺憾地表示：「這項規定未經評估就普及化，會造成問題」，畢竟這 200 所試辦國中「從未提供反饋」。達薇還補充其他疑問如「8 時至 18 時國中接待對象是否包括所有學生？」、「誰來負責正式上課時間以外的工作？」等等。

目前法國國高中的開放時間是依據各校董事會投票決定，接著校長還須向當地負責學校交通的單位徵詢意見。「其實部分國中已經大幅拉長開放時間，」薇內蒂妲指出：「但這不代表所有學生從 8 時至 18 時之間都待在學校。」

全法國共計 6,980 所公立國中。根據國民教育部提供數據，2022 年開學之際，731 所被劃入教育優先區 (REP) 中，361 所則被劃分在極教育優先區 (REP+) 內。總統馬克宏 (Emmanuel Macron) 於 2023 年 6 月底出訪馬賽時就曾提到，要逐步讓教育優先區域內國中的開放時間皆從 8 時到至少 18 時，同時對於「學生們在這段時間內因學校不開放而不得不回家」而衍生的「學業不平等」感到惋惜。

撰稿人/譯稿人：駐法國代表處教育組

資料來源：2023 年 12 月 15 日 Le Monde 電子報

[https://www.lemonde.fr/societe/article/2023/12/15/education-tous-les-colleges-en-zone-prioritaire-seront-ouverts-de-8-heures-a-18-heures-a-partir-de-la-rentree-2024\\_6206070\\_3224.html](https://www.lemonde.fr/societe/article/2023/12/15/education-tous-les-colleges-en-zone-prioritaire-seront-ouverts-de-8-heures-a-18-heures-a-partir-de-la-rentree-2024_6206070_3224.html)

